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Vasile Goldiş a fost dascăl, gânditor politic, publicist, luptător pentru 
libertatea românilor din Austro-Ungaria şi redactorul documentelor 
Unirii de la 1.XIl.1918. Şi-a legat numele de aproape toate marile rea
lizări din această perioadă. A fost luptător naţional până la 1918 şi om 
politic angajat în vâltoarea frământărilor socio-politice postbelice şi 
toată viaţa s-a angajat în dinamica vieţii culturale româneşti".1 A fost un 
distins om politic şi mare cărturar. „Orator de mare incandescenţă şi 
polemist acerb." Aceste calităţi i-au permis să aprecieze corect raportul 
de forţe şi să tragă concluzii juste în problemele vitale ce s-au pus în 
faţa naţiunii române.2 

S-a născut în satul Lunca Teuzului (Mocirla), corn. Beliu din ~·ud. 
Arad la 25.XI.1862 într-o familie de preoţi, originară din moţi aurari. 
A copilărit la Cermei, unde tatăl său era preot. Aici a urmat şcoala po
porală confesională cu dascălul Nicolae Albu, mai întâi în limba românc'i 
şi apoi în limba maghiară, după care a trecut la şcoala germană din 
Fanatul Nou, iar ulterior la şcoala evanghelică din Arad. In continuare 
a urmat liceul din Arad între anii 1873-1891, pe care-l absolvă cu dis
tincţia „cum prima eminenţia"3• 

In timpul anilor de liceu a fost un elev foarte sârguincios, fiind pre
miant în mai multe rânduri pentru lucrările sale literare şi susţinân
du-se la învăţătură singur, angajându-se la difersite familii înstărite din 
oraş „cu masă şi casă". Incă din el. VII liceală în 1879 a început să-şi 
facă însemnări zilnice şi note de lectură într-un jurnal intim, care s-a 
păstrat. Primind o bursă din partea episcopiei din Arad, urmează facul
tatea de Litere şi filozofie, mai întâi la Viena şi apoi la Budapesta. In 
timpul studiilor la Viena a îndeplinit funcţia de secretar al Societăţii 
academice „România Jună", iar la Budapesta a fost membru al Soc. uni
versitare Petru Maior. La Viena şi-a satisfăcut şi stagiul militar pe care 
1-a terminat cu gradul de sublocotenent de rezervă. Trecând cu succes 
examenul de specialitate în 1886. A făcut parte din primii profesori ro
mani titraţi şi unul din cele mai culte şi avansate figuri ale generaţiei 
sale la specialităţile istorie şi 1. latină. Era un bărbat „voinic şi frumos" 
cu prestanţă în faţa elevilor. 

La stăruinţele episcopului Ioan Popasu al Caransebeşului, acceptă 
postul de profesor la Institutul pedagogic diecesan din Caransebeş, unde 
a funcţionat până în anul 1889. In jurnalul său notează la 6 septembrie 
1886: „M-am hotărât să plec acolo. !mi pare bine că n-am acceptat să 
rămân printre străini. Neamul meu are mare nevoie de mine şi eu vreau 
să fiu la înălţimea veacului ce vine ... "4• Anii petrecuţi de el la Caranse-

s• 
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beş, au fost ani de iniţiere. Aici el „a învăţat temeinic gramatica româ
nească, a studiat literatura şi istoria noastră, cu o sârguinţă de fier şi 
a început să urmărească cu atenţie dezvoltarea politică a României inde
pendente"5. In timpul activităţii sale profesorale la Caransebeş şi-a făcut 
şi ucenicia politică ca secretar al gen. Tr. Dada, unul dintre apărătorii 
populaţiei româneşti din Austro-Ungaria6• Acest început el l-a conti
nuat la Braşov, participând la cenaclul condus de Diamandi Manole şi 
prof. Ghiţă Pop, iniţiindu-se cu încetul în tainele politicii româneşti7. 

La 20.IX.1889 sosea la Caransebeş şi nota în carnetul său: „Mi 
place aici. Sunt profesor de clasă şi am de toate 23 ore. Foarte multe"8. 

S-a făcut repede cunoscut în Caransebeş, scriind in jurnalul său „Notiţe 
limbistice". Murind episcopul I. Popasu la 17.11.1889 el îşi consideră 
încheiată misiunea sa aici, deşi erau încă multe de făcut. 

Intr-o scrisoare ofertă din 5.111.1888, adresată lui George Bariţiu, 
aflăm date despre timpul petrecut la Caransebeş. El îşi oferă modestele 
lui puteri de profesori pentru Şcoala de fetiţe a Asociaţiunii din Sibiu, 
deoarece ,,poartă de demult dorul de a ajunge într-un mai mare centru 
cultural român şi mai ales la Sibiu"9• După ce arată că „în viaţa mea de 
până acum mi-a plăcut am face datorinţa", arată apoi pentru ce voieşte 
să plece din Caransebeş: 

1. Pentru că aş dori să fiu într-un centru de cultură românească, 
căci am ambiţiunea de a înainta în ale mele şi aici nu sunt mij
loace, societăţi, biblioteci ... 

2. Pentru că existenţa nu-mi este pe deplin asigurată din cauza 
sărăciei ... de prezinte am 1 OOO florini salariu anual1°. 

în noiembrie 1887 s-a căsătorit, nevasta sa fiind pianistă. El carac
teriza Caransebeşul în însemnările sale ca un „oraş prăpădit cu aerul 
de părăsit" la poale de munţi şi nu simţea nici o atracţie !Pentru el la 
început, ba mai mult se simţea desrădăcinat aici, deoarece iubea pust3 
din tot sufletul. In acest sens el scria: „E mic Caransebeşul, aproape mort, 
cu aerul părăsirii. Vara e plin de praf şi toamna de noroi şi iarna de ghiaţă 
şi zăpadă de 3 coţi. Şi vântul bate năpraznic de dimineaţa până seara şi 
din iarnă până-n iarnă ... "11• Mai târziu a îndrăgit acest oraş cu toate 
neajunsurile sale. In această privinţă el scria: „Nu trecuseră doi ani de 
zile şi am îndrăgit Banatul. Ţara cântărilor, ţara iubirilor, ţara cire
şilor ... "12• 

Era şi el profesor aici, dar se considera şcolar. La primul Congres 
al prof. secundari români din Transilvania şi Banat, care a avut loc la 
15.1.1919 el spunea următoarele: „ ... am avut norocul ca primele în
ceputuri să le fac ca prof. la o şcoală unde se creşteau adevăraţi profe
sori ai neamului sub aripile lui Ioan Popasu. Acolo, la lumina acestui 
bărbat, alături de generalul Dada şi-a filosofului Velovan mi-am conti
nuat cariera de profesor"t3• 

Şederea lui în Caransebeş a fost doar Uri popas în cariera de profe
sor. o perioadă de iniţiere, completată de cea de autor de manuale şcolare 
la Braşov şi de om politic şi publicist la Arad. L:i Caransebeş a mai scris 
el un ciclu de observări critice publicat în Foaia Diecesană pe marginea 
,,Raportului făcut de Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii din Budapesta 
despre star.ea învăţământului din Ungaria în 1885-86", scoţând în evi
âenţă lipsa de 'interes a autorităţilor faţă de învăţământ, fapt pentru care 
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era socotit ca „tatăl moţiunilor şi al memoriilor" protestatare şi acuzatoare 
din aceea perioadă14. A căutat să se încadreze în ritmul cultural al Caran
sebeşului de pe acea vreme, prin participarea la viaţa culturală, la micile 
petreceri din oraş, în afară de munca la catedră. De asemenea, a scris 
o serie de articole în Foaia Diecesană şi a ţinut conferinţe la Casina Ro
mână ex: Limba internaţională (1886). A întemeiat şi condus Societatea 
de lectură a elevilor de la secţia pedagogică şi Societatea pentru ajuto
rarea elevilor bolnavi de la Institutul pedagogic diecesan din Caransebeş 
pentru care a întocmit şi un regulament, care s-a păstrat. în notele sale 
zilnice arată că zilele de iarnă în Caransebeş erau plicticoase, variaţi;i 
intervenea doar prin organizarea balurilor anuale organizate de diferite 
reuniuni şi societăţi culturale. Pentru intelectualii din Caransebeş ca 
refugiu de iarnă servea Casina română. Aici profesorii Institutului peda
gogic diecesan au organizat un ciclu de ,,serate literare şi petreceri" pen
tru desfătarea spirituală cu scop de recreiere şi destindere". La aceste 
serate se povesteau şi „naraţiuni umoristice" ca de ex: Ce a păţit Varlaam 
când a umblat la peţit"; povestiri hazlii cu puternice accente autobio
grafice15. Deşi Caransebeşul pe atunci era slab dezvoltat pe tărâm cul
tural în comparaţie cu alte centre româneşti din Transilvania, cum erau 
de pildă Sibiu şi Braşovul, el totuşi rămasese centrul luptelor de rezis
tenţă naţional-politică, deoarece aici trăia gen. Tr. Doda, socotit pe drept 
cuvânt ca „ultimul mare grănicer". Aici şi-a făcut Vasile Goldiş uceni
cia politică în preajma generalului şi s-a format ca bărbat politic înţelept 
şi clarvăzător. Intr-o scrisoare, el mărturiseşte că „ ... viaţa publică 
mi-am început-o la Caransebeş ... am trecut apoi pe alte meleaguri, dar 
Banatul mi-a rămas lipit de suflet11 1s. 

N-a reuşit la Sibiu, dar a reuşit la Braşov. In 1889 el acceptă invi
taţia Eforiei şcolilor romane din Braşov de a ocupa catedra de istorie şi 
limba latină la Gimnaziul superior ortodox român, cu o donaţie mate
rială satisfăcătoare în comparaţie cu cea din Caransebeş. Aici a stat timp 
de 12 ani până în anul 1901, când a fost chemat la Arad. La Braşov a 
elaborat şi a publicat o serie de manuale şcolare şi alte lucrări cu carac
ter didactic: 

1. Istoria universală pentru clasele secundare, val. I-III, 1892-1897 
Braşov; 

2. Istoria patriei şi istoria universală pentru şcolile poporale române, 
Braşov 1896; 

3. Geografia pentru şcolile poporale, Braşov, 1900; 
4. Elemente de Constituţia patriei, Braşov 1894: 
5. Plan de învăţământ pentru l. latină, Braşov 1893: 
6. Istoria Ungariei (tr. după L. Mangolid), Braşov 1890: 
7. Greşelile învăţătorilor (tr. după J. Hughes), Braşov 1894, etc.17. 
A fost un profesor de elită şi pedagog desăvârşit. Personalitatea lui 

a avut o influenţă covârşitoare asupra elevilor săi, prin felul cum ştia 
să-i atragă pentru materia pe care o preda. Ca profesor avea o expunere 
limpede, aproape fascinatoare şi era stăpân pe materia ce o preda. Pretin
dea ca elevii să-şi însuşească cunoştinţele şi să păstreze disciplina şi era 
gata oricând să treacă cu vederea câte o ispravă şcolărească. Un elev 
îşi aminteşte de dascălul său în felul următor: „Nu voi uita niciodată 
orele de istorie ale lui Goldiş, orele în care smulşi din mrejele gândurilor 
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sglobii ale tinereţelor şi ale ocupaţiilor cu care ne îndeletniceam în alte 
ore de clasă - uitam că afară e soare şi verdeaţă şi că pe ferestrele cid-
sei se văd sburând înaintea liceului în jocuri ademenitoare elevii altor 
clase - trăind aievea în inima celor trecute vremi, în nemijlocita apro
piere a oamenilor şi lucrărilor de mult dispărute în fierbinţeala luptelor 
în care neostenita sete de cuceriri şi stăpânire se încleşta pe viaţă şi pe 
moarte cu dragostea de moşie a celui călcat tâlhăreşte, vremuri de sbu
cium, frământări şi lupte, chinuiri şi ruine prin care ne purta acest iscu
sit mânuitor al darului de a te răpi cu el şi a te transpune în alte locuri. 
alte timpuri cu alte idealuri" 18• La el regretai sfârşitul orei, căci nu erau 
ore de mântuială, deoarece nu ştia a improviza. El a înţeles că nu teroa
rea, nu pedepsele, ameninţările şi notele rele impun elevului „obligamen-:
tul" purtării frumoase, ci pilda purtării sale omenoase şi civilizate. 
Clasa lui era întotdeauna model de purtare fiindcă el însuşi era modeL 
Nu ştia cei ranchiuna. Faţă de elevii slabi (nu din vina lor), era de o în
găduinţă şi răbdare părintească. Avea un talent rar de-a stimula inte
resul elevilor pentru carte şi de a le reda încrederea în forţele proprii19• 

Octavian Goga evocă astfel personalitatea profesorului său de istorie: 
„Mă văd acum 30 de ani în colţul meu de bancă la liceul din Braşov ... 
Adunaţi din toate părţile, acest mănunchi de băieţi erau un tablou su
fletesc real al românismului apropiat. Un singur profesor punea armo
nie în cugetele noastre chinuite şi ne strângea laolaltă pe aceiaşi plat
formă: era GOLDIŞ. La ora de istorie se închega limpede din verbul lui 
înaripat, se făurea o conştiinţă, se prepara o solidaritate de luptă ... el 
ne reinvia lumea greco-romană, dezgropa figuri din mitologie şi scanda 
versuri latineşti "20• 

Braşovul i-a oferit un câmp larg de activitate şi el i se dăruie cu 
toată pasiunea tinereţii sale. Despre această perioadă mărturiseşte că a 
dat „o nouă viaţă bătrânului liceu a lui Şaguna"21 • In 1896 este numii 
secretar al Societăţii pentru fond de teatru românesc, calitate în care a 
preconizat organizarea unei trupe de teatru românesc permanent. Timp 
de 6 ani a redactat anuarul acestei societăţii. In 1893 devine membru al 
P.N.R. din Transilvania şi intră în arena vieţii politice, ca apărător al 
intereselor poporului român. In 1895 a participat la Congresul naţiona
lităţilor din Budapesta şi a căutat să promoveze învăţământul naţional 
într-o perioadă când politica de desnaţionalizare era mărturisită deschis 
de autorităţi (vezi legea Apponyi). 

Manualele elaborate de el, în special cele de istorie reflectă poziţia 
sa înaintată, fiind preocupată de problemele filozofice în sens materialist 
şi evolutiv. El concepea istoria societăţii ca un proces unitar, guvernat 
de legi obiective. In prefaţă la ed. a II-a a manualelor de Istoria patriei 
pentru şcoalele poporale romane (1895) el aprecia că „studiul istoriei 
trebuie să fie curat educativ", să nu constituie un prilej de învrăjbire 
a naţionalităţilor. Prin aceasta el căuta să demonstreze spiritul larg to
lerant al poporului roman22• Vorbind de eroismul în luptele cu perşii la 
Mai athon şi Thermopile el spunea elevilor săi că „Ei au murit, dar spi
ritul lor trăieşte până astăzi şi ne învaţă cum să iubim moşia şi neamul 
şi cum datoria noastră trebuie să ne-o facem până la moarte23• 

Foarte valoroase sunt sintezele sale formă de recapitulări finale pe 
care le înserează la sfârşitul fiecărui manual de istorie. Aceste recapitu-
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lări conţin principalele momente şi tendinţe din fiecare epocă istorică, 
care reflectă concepţia sa înaintată despre istorie. Manualele sale conţin 
multe referiri la istoria poporului nostru cu scopul de a dezvolta la elevi 
dragostea faţă de trecutul glorios de luptă al poporului. El recomandă 
învăţătorilor să povestească copiilor cu grai viu o seamă de lecturi din 
manual, cum ar fi: Dacii, Decebal, Traian, Basarab I, Iancu de Hune
doara, Ştefan cel Mare, Mihai Viteazul, domn al tuturor romanilor, 
Gheorghe Şincai etc., pentru ca şcolarii să cunoască faptele de arme ale 
strămoşilor noştri şi să le stimeze. O idee prezentă în toate manualele 
sale este latinitatea poporului român şi continuitatea lui pe teritoriul 
carpato-danubiano-pontic şi nistrean. Apreciind că domnitorul Al. I. Cuza 
a fost un domn „drept şi bun", el CONDAMNA actul răsturnării acestuia 
şi înlocuirea lui cu un principe străin, deoarece consideră că au fost le
zate interesele ţării24 • Cu toate acestea el n-a fost republican, In manua
lele sale găsim şi o serie de recomandări. Era adeptul conciziunii şi sis
tematizării istoriei, considerând că datele „fără nici o importanţă asupra 
mersului general al dezvoltării omeneşti trebuie să dispară odată din 
manualele noastre de istorie"~5• Cerea ca predarea geografiei să se fa~ă 
pe cale intuitivă, prin folosirea hărţilor, a elementelor locale şi formelor 
de relief în miniatură. Recomanda recapitulări parţiale după fiecare ca
pitol, iar la sfârşitul anului şcolar sistematizări după „reprivirile gene
rale". Despre manualele sale se poate afirma că: 

A) - conţin indicaţii metodice, fapt care uşurează predarea cunoş-
tinţelor în lipsa metodicilor respective; 

B) - sunt ilustrate cu numeroase fotografii, hărţi şi desene adec
vate conţinutului lecţiei sau capitolului respectiv; 

C) - la sfârşitul fiecărui capitol se găsesc rezumate concinse şi 
clare privind noţiunile respective, iar la sfârşitul manualului 
sunt plasate reprivirile generale, din care se desprinde ceea ce 
este esenţial în epoca respectivă. 

Cenzura Ministerului Instrucţiunii din Budapesta îi cerea să elimine 
sau să reformuleze unele pasaje din manualele elaborate privind părerile 
sale care erau în spiritul şcolii lui ŞINCAI-MAIOR şi al mişcării naţio
nale române de la 1848/49, precum şi al mişcării naţionale contempo
rane. Astfel, în manualul de Constituţia patriei a fost nevoit să suprime 
capitolul „Egala îndreptăţire a naţionalităţilor în Austro-Ungaria"2'\ 

deşi acest lucru era prevăzut în legea naţionalităţilor din 1868. 
Pe lângă manuale el a mai făcut şi câteva traduceri din limba ma

ghiară printre care merită să fie amintită lucrarea „Greşelile învăţători~ 
lor", după James Hughes. Este o condică a greşelilor şi o colecţie de sh
turi metodico-pedagogice, în care sunt indicate principalele greşeli pe 
care le pot săvârşi învăţătorii în procesul de învăţământ şi căile de re
mediere a acestora. Cartea este un îndemn la adresa învăţătorilor, să 
năzuiască spre perfecţionare şi cunoscând greşelile în care pot cădea să 
se silească a le evita şi să nu permită copiilor să se deprindă de ele27• 

La 1.VII.1901 iese la pensie şi la invitaţia prof. Vasile Mangra se mută de 
la Braşov la Arad, unde este ales secretar al consistoriului episcopesc. Aici 
·duce o asiduă luptă politică în calitate de ziarist şi deputat în parlamen
tul din Budapesta. In colaborare cu Ion Rusu-Şirianu, înfiinţează în 1894 
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la Orăştie ziarul „Tribuna poporului" care în 1895 se mută la Sibiu, el 
scriind foiletoane, iar în 1896 se strămută la Arad, el fiind colaborator 
permanent, îndemnând pe români să părăsească pasivitatea şi să intre în 
arena luptei. El a transformat acest ziar într-o înaltă tribună de politică 
românească28• 

Acum centrul politic al luptei românilor se mută de la Sibiu la 
Arad, iar el a desfăşurat aici o activitate politică intensă, pusă în slujb.-t 
cauzei româneşti. Activitatea sa ca secretar eparhial la Arad a depăşit 
Limitele funcţiei sale, desfăşurând acţiuni pe diferite planuri, a fost: 

a) - apărător al caracterului naţional al şcolii româneşti; 
b) - promotor al progresului cultural al poporului român; 
c) - luptător pentru înfăptuirea Marii Uniri29• 

Intre anii 1901-1904 a funcţionat ca profesor şi director al Şcolii 
civile de fete din Arad. Activitatea lui ca secretar al Episcopiei ortodoxe 
române din Arad a fost subordonată marilor obiective ale luptei naţio
nale, în care a ştiut să utilizeze cu tact legislaţia în vigoare pentru con
solidarea instituţiilor culturale româneşti30• In 1905 devine director ctl 
„Asociaţiei naţionale arădene", iar în 1911 director la Institutul tipografic 
,,Concordia" din Arad, care edita ziarul Românul şi tipărea cărţi pentru 
românii din Ardeal şi Banat3t. 

Momentul culminant al activităţii sale politice este alegerea sa ca 
deputat în 1906 în cercul electoral Radna, în parlamentul din Budapesta, 
unde a luptat pentru libertatea şcolii şi bisericii. Discursurile sale din 
această perioadă ex. Gh. Lericu, La matcă etc. au stârnit mare vâlvă. In 
1912 a scris broşura „Problema naţionalităţilor" în limba maghiară, care 
s-a bucurat de succes şi din care se desprind ideile sale democratice în 
problema naţională. La 7.VI.1915 are întrevederi cu delegaţii germani 
la Viena, pentru ca românii din Transilvania să adopte o neutralitate 
binevoitoare. Ca o consecinţă a acestui fapt autorităţile au început pri
goana împotriva intelectualilor români din Transilvania şi Banat, care 
sunt internaţi în lagăre de concentrare şi sunt siliţi în 1917 să semneze 
dedaraţii de loialitate, în care arată că nu doresc să fie eliberaţi şi co
mandă invazia României. El n-a semnat această declaraţie. Cu această 
ocazie au fost arestaţi mulţi învăţători şi profesori, iar multe şcoli au 
fost închise. In perioada 1906-1910 a luptat pentru susţinerea şi apă
rarea învăţământului românesc, ameninţat de legea Apponyi împotriva 
căreia a rostit 22 discursuri. S-a remarcat prin intervenţiile sale comba
tive bine argumentate şi susţinute. A insistat pentru majorarea salariilor 
şi pentru acordarea de pensii văduvelor învăţătorilor şi profesorilor nă
pastuiţi. Intr-un raport din 1916 privind învăţământul, el arată că auto
rităţile maghiare n-au interes de a asigura românilor calea progresului. 
Constată cu amărăciune că: „Analfabetismul poporului nostru e şi azi 
îngrozitor ... procentul analfabeţilor e imens32• 

In 1910 transformă „Tribuna popontlui" în „Tribuna", unde scrie 
articolul de fond. Despre activitatea lui la acest ziar mărturisea mai târ
ziu: „Am lucrat la Tribuna poporului 14 ani de zile şi pentru colabora
rea aceasta foarte intensivă niciodată nu am primit al:solut nici o para"33• 

A fost pentru acest ziar un îndrumător de o rară destonicie. A luptat ~i 
pentru restabilirea solidarităţii naţionale a românilor din Transilvania, 
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care a fost realizată la 3.111.1912. Cu această ocazie romanu din Arad 
i-au făcut cadou un stilou cu inscripţia „Sentinelei noastre, Arad 
5.III.1912"34• 

Prin cambativitatea şi intransigenţa sa, dar mai ales prin clarviziu
nea sa politică, devine o primejdie pentru guvernanţii maghiari, care nu 
întârzie să-l ostracizeze din viaţa politică în 1910 când nu mai este ales 
deputat. în 1911 este numit director la ziarul „Românul" din Arad, organ 
al P.N.R. din Transilvania şi Banat pe care l-a condus până la 10.111.1916, 
când îşi încetează activitatea. în acest ziar el a criticat pe liderii P.N.R, 
conciliatori faţă de politica de asuprire naţională a guvernelor din Buda
pesta şi Viena, el urmărind „desprinderea Transilvaniei de Ungaria şi 
unirea tuturor românilor într-o singură ţară"35 

In timpul primului război mondial s-a afirmat ca un luptător dârz 
pentru apărarea drepturilor românilor din Austro-Ungaria. La sfârşitul 
anului 1918 monarhia austro-ungară a început să se destrame. La 12.X.1918 
are loc întrunirea de la Oradea a conducerii P.N.R., în care s-a adoptat 
declaraţia elaborată de el şi citită de Al. Vaida-Voevod în parlamentul 
din Budapesta, prin care naţiunea română din statul ungar se declară 
stăpână pe soarta sa şi nu recunoaşte nimănui dreptul de a vorbi în nu
mele ei. Ea cerea dreptul „la deplină viaţă naţională"36• 

El se numără printre membrii fondatori ai C.N.R. din Transilvania, 
care a avut loc la 31.X.1918 la Budapesta, care la 2.XI.1918 s-a mutat 
la Arad, care devenise atunci un „focar de lumină şi un centru de mobili
zare", unde se plămădesc o ,,operă de galvanizare a spiritului românesc", 
prigonit de ocupanţi. Mintea lui limpede şi îndrăzneaţă a avut un rol 
deosebit în cei „30 ani de pedagogie politică şi campanie gazetărească". 
Acum el redactează ultimatumul către guvernul maghiar, prin care se 
cerea să se treacă sub administraţia C.N.R.C. a 23 judeţe cu populaţie 
majoritară românească din Transilvania şi Banat. în această perioadă a 
desfăşurat o activitate susţinută pentru unirea Transilvaniei cu România. 
A luat parte la tratativele duse cu reprezentanţii guvernului maghiar în
tre 13-15.XI.1918, care au eşuat însă. Acum C.N.R. lansează un apel re
dactat de el şi intitulat „Către popoarele lumii", publicat de ziarul „Ro
mânul" la 7.XI.1918, în care propune unirea Transilvaniei cu „întreg nea
mul românesc cu care una voim a fi de aici înainte în veci37• 

Acum C.N.R. se transformă în Marele Sfat al naţiunii române din 
Ungaria şi Transilvania, iar el propune convocarea unei Adunări Naţio
nale la Alba Iulia la l.XII.1918, pe care o consideră ca o adunare a naţiu
nii române din Transilvania, Banat, Crişana şi Maramureş38, deoarece 
erau reprezentate „toate circumscripţiunile electorale din cele 26 judeţe 
cu poporaţiune românească, fără considerare de partide"39• El a apreciat 
în mod just că această adunare a reprezentat „Cu adevărat conştiinţa na
ţională a patru milioane de româniM0• Lui îi aparţine şi ideea că hotărâ
rea de Unire să se facă la o mare adunare naţională, la care să fie re
prezentate toate păturile sociale, profesiunile şi grupările politice, adu
narea să aibă caracter constituant, plebiscitar şi democratic. 

In cadrul acestei măreţe adunări prezidată de Gh. Pop de Băseşti, în 
numele naţiunii române, a ţinut istoricul discurs în care s-a referit pe 
scurt la formarea poporului român şi zbuciumul său de veacuri în con
ciţiile împărţirii în trei formaţii statale deosebite şi a făcut un bilanţ po-
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Htic şi istoric al perioadei de la 1848-1918. Cu această ocazie a dat o 
replică revoluţionarilor de la 1848 din Transilvania, care juraseră cre
dinţă împăratului şi Austriei, prin cuvintele: „împăratul ne-a înşelat, pa
tria ne-a ferecat şi ne-am trezit că numai credinţa în noi înşine, în nea
mul românesc ne poate mântui: să jurăm credinţă de aici înainte numai 
naţiunii române, dar tot atunci să jurăm şi civilizaţiei umane"H. Acest 
jurământ este o expresie a patriotismului său fierbinte şi o chemare la 
promovarea păcii şi prieteniei între pop:iare. După prezentarea raportu
lui politic a expus proiectul de rezoluţie cu privire la unirea românilor 
din Transilvania, Banat, Crişana şi Maramureş cu fraţii lor din vechea 
Românie42• El este şi autorul rezoluţiei care a fost votată cu această oca
zie şi care poate fi considerată ca o capodoperă politică şi literară43• La 
13.XII.1918 în fruntea unei delegaţii a predat la Bucureşti regelui Ferdi
nand actul unirii. 

In ianuarie 1921 publică în ziarul Românul un apel pentru ridicarea 
unui monument al Marii Uniri la Arad, de unde a pornit iniţiativa unirii. 
Se sublinia că este o datorie naţională înfăptuirea unui asemenea act: „Să 
ne cinstim trecutul, cu demnitatea ce i se cuvine, pentru că numai atunci 
vom avea şi dreptul să aşteptăm şi să merităm de la străini cinstirea 
trecutului nostru"44 • Apelul a fost repetat, monumentul trebuie să fie „fa
rul conştiinţei naţionale la graniţa apuseană a României întregite". în 
acest sens s-a constituit şi un comitet, ideea fiind îmbrăţişată de întreaga 
presă românească. În această acţiune a fost secondat de soţia sa Elena 
Goldiş; dar sumele colectate au ifost vărsate la 12.II.1940 în fondul pen
tru înzestrarea armatei45• 

El milita pentru egalitatea în drepturi a tuturor naţionalităţilor con
locuitoare din Transilvania cu poporul român şi era cunoscut pentru ideile 
şi ţinuta sa democratică. El scria în ziarul german Biirger Zeitung la 16 
mai 1926 ce apărea la Periam în Banat: „Să se ştie, că eu, autorul hotă
rârilor de la Alba Iulia, voi rămâne credincios acestora până la sfârşitul 
vieţii mele. Nu voi admite nici o nedreptate faţă de concetăţenii noştri 
de altă limbă. Toate naţionalităţile acestei ţări trebuie să se simtă acasă 
în România, deoarece poporul român respinge orice nedreptate ... 46• Bun 
cunoscător al vieţii ţăranilor, a susţinut necesitatea reformei agrare. Fiind 
om politic progresist a înţeles revendicările clasei muncitoare47• El re
prezenta aripa stângă a C.N.R., care conlucra cu social democraţii. 

Acţiunea sa, înfăptuită în condiţii atât de grele poate fi considerată 
o acţiune de mare curaj şi însemnătate pentru istoria patriei noastre. 
De fapt, toate memoriile şi protestele românilor din Transilvania şi Ba
nat din perioada 1901-1918 înaintate guvernului maghiar sunt rezul
tatul minţii şi condeiului său. Pentru meritele sale, în anul 1919 a fost 
ales membru de onoare al Academiei Române, deputat în primul parla
ment al României întregite şi numit ministru în mai multe rânduri. în 
calitate de deputat şi ministru al cultelor şi artelor a ţinut două discur
suri importante: primul în 1924 cu prilejul dezbaterii legii învăţămân
tului primar-normal, în care a făcut istoricul şi apologia şcolii popo
rale confesionale, ajungând la concluzia că şcoala primară trebuie să ră
mână confesională şi sub noua stăpânire48 - poziţie greşită, deoarece 
condiţiile social-istorice se schimbaseră între timp şi al doilea discurs în 
1926 în legătură cu situaţia bisericii din Transilvania şi Banat. 

https://biblioteca-digitala.ro



9 Profesorul Vasile Goldiş 123 

Imediat după unire a fost numit la resortul cultelor şi instrucţiunii 
publice în Consiliul Dirigent, apoi ministru al cultelor şi artelor între 
1926-27. Despre activitatea lui guvernamentală mărturisea: „în faţa mea 
nu a apărut imaginea fotoliului ministerial, ci numai fericirea naţiunii 
mele: Steaua mea călăuzitoare a fost să văd fericită naţiunea mea"49• 

La 29.VIII.1923 cu prilejul adunării generale a Astrei la Timişoara, a 
rostit un discurs în care a arătat că va cultiva „solidaritatea naţională", 
cu care ocazie a fost ales preşedinte al ASTRA, funcţie ce a deţinut-o 
până în 1932. în 1930, cu prilejul congresului ASTRA ce a avut loc la 
Caransebeş, în discursul rostit cu această ocazie a arătat că luptă pentru 
„solidaritate sufletească şi îndrumarea poporului român spre nobilul ideal 
al chemării sale"so. 

In calitate de preşedinte al Astrei a organizat despărţămintele. Ca 
ministru al cultelor şi artelor a acordat subvenţii Astra şi a 'organizat 
excursii la Bucureşti şi Breaza pentru mai buna cunoaştere a oamenilor 
şi locurilor din cele două provincii de curând unite. De asemenea a or
ganizat sărbătorirea lui Avram Iancu. Dădea dovadă de o putere de muncă 
extraordinară şi de o distincţie sufletească aleasă. A luat parte activă la 
toate actele naţionale . de importanţă istorică din vremea sa. Era orator 
talentat, mereu studia punându-se la curent în evoluţia vremii sale51 • 

A fost omul şcolii şi bisericii, dar în acelaşi timp om politic şi de cultură, 
care avea ca ideal de viaţă binele naţiei din care făcea parte. Era un .băr
bat politic cu cap limpede şi cu vederi clare, exponent al unităţii statale, 
animatorul poporului în momente de răscruce al istoriei sale, ziarist cu 
mari resurse de a încălzi inimile, pildă de onestitate şt viaţă cumpătată, 
iradia de optimism şi încredere în puterile noastre în ceasul de. descu-
rajare52. . 

A fost măcinat de o boală îndelungată de inimă suportată cu stoi
cism, care i-a pus capăt zilelor după 3 ani de suferinţă la 10.II.1934 în 
vârstă de 72 de ani. A fost înmormântat la Arad, făcându-i-se funeralii 
naţionale la care au participat peste 20 OOO de oameni. Incă din 1932 se 
retrăsese la Arad, unde a murit sărac şi bolnav, „slăbit de vârstă şi chi
nuit de boală" a fost unul din cei mai distinşi şi merituoşi .bărbaţi de 
stat din prima jumătate a sec. XX de la noi; a fost un mentor, care timp 
de peste patru decenii a luminat şi condus poporul din Transilvania şi 
Banat în lupta sa de eliberare naţională şi socială. Astăzi, la Caransebeş 
nimic nu aminteşte de numele său. Cred că ar merita ca una din multele 
străzi fără semnificaţie din acest oraş să poarte numele siiu. 
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LE PROFESSEUR VASILE GOLDIŞ (1862-1934) 

(ResumeJ 

Vasile Goldiş a ete professeur, penseur politique, journaliste, combattant pour 
la cause des Roumains de Transilvanie et le redacteur des documents de l'Union 
du 1-er Decembre H!l8. 11 a pJrticipe â toutes les grandes realisaticns de cctte 
periode. 

V. Goldiş a ete un homme politique distingue, un grand savant et un grancl 
orateur. 11 est ne le 25 novembre 1862 a Lunca Teuzului, un village situe dans le 
departement Arad, dans une famille de pretres. 11 a suivi Ies cours de l'ecole 
cc-nfessionelle â Cernei, Banatul Nou et â Arad; il a continue ses etudcs au Lycee 
d'Arad et ensuite â la Faculte des Lettres et Philosophie â Vienne ct â Budapest. 
II a fini ses etudes en 1886, obtenant des specialisations en histoire et en langue 
latine. Il a fait part des premiers professeurs romains qui possedaient un grade 
universitaire et il a ete l'une des personalites les plus cuhives et Ies plus avan
ces de sa generation. En septembre 1886 il est nomme professeur â !'Institut pe
dagogique diocesain de Caransebeş, ou il a enseigne jusqu'en 1889. La periode 
qu'il y est reste a ete seulement une halte dans sa carriere de professeur, une 
periode d'initiation, completee par l'activite d'auteur de manuels scolaires, au 
Gymnase superieur orthodoxe roumain de Braşov, de 1889 et completee egalement 
par l'activite d'homme politique et de journaliste, â la Diocese orthodoxe rou
maine d'Arad, de 1901. 

A Braşov, V. Goldiş â elabore 6 manuels scolaires d'histoire, de geographie 
et de constitution et une traduction de l'hongrois, Les Fautes des maitres de 
l'ecole. 

Son activite de secretaire diocesain ă Arad a depasse les limltes de sa fonc
tion; il a deploye des actions sur des plans divers - defendeur de l'ecole et de la 
culture roumaine et combattant pour la realisatlon de la grande Union de HllS. 

11 a ete un homme attache ă l'ecole et ă l'eglise, dont l'ideal de vie etait le 
bonheur de la nation de laquelle il faisait part. 

11 est mort le 10 fevrier 1934, pauvre et malade, affaibli par l'âge et torture 
par la maladie. 

11 a ete l'un des plus distingues hommes d'etat de la premiere moitie du 
XIX-e siecle de chez nous. 
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